

港各界人士深圳座談紛紛建言 完善制度落實愛國者治港

【香港商報訊】新華社報道：中央有關部門2月28日至3月1日在深圳召開座談會，廣泛聽取香港社會各界代表人士對完善「愛國者治港」有關制度的意見。全國政協副主席、國務院港澳事務辦公室主任夏寶龍與中央有關部門負責同志出席了座談會。

尊重中央對選舉制度的主導權

鑑於疫情防控需要，座談會採取小範圍、多場次方式進行。來自香港工商、金融、專業、勞工等界別以及特區政府的代表人士在座談會上暢所欲言，踴躍表達意見。與會人士一致表示，「愛國者治港」是「一國兩制」的核心要義，要全面準確貫徹「一國兩制」方針，必須把「愛國者治港」根本原則落到實處。由真正的愛國者掌握香港的管治權，天經地義，世界上沒有哪個國家允許不愛國的人治理國家或國家的一部分。

與會人士一致認為，香港社會政治領域出現種種亂象的一個重要根源是「愛國者治港」原則還沒有得到完全落實，應當依法盡快對香港選舉等制度加以完善，並尊重中央對選舉制度的主導權。與會人士紛紛表示，實現「愛國者治港」是香港達到良

政善治的必由之路，除了要完善有關制度，還需要從加強管治人才考察選拔、加強國民教育、改善輿論環境等方面綜合施策。香港只有在政治上盡快實現撥亂反正，才能夠為解決深層次經濟民生問題創造條件。與會人士還就完善香港選舉等制度提出了具體建議。

堅定不移貫徹「一國兩制」方針

夏寶龍表示，中央堅定不移貫徹「一國兩制」方針的決心不會變。全面落實「愛國者治港」，是確保「一國兩制」實踐行穩致遠的關鍵。為此，要完善有關制度，確保香港的政權機關牢牢掌握在真正的愛國者手中。愛國就是愛中華人民共和國。香港絕大多數市民都是愛國的。中央有關部門會繼續聽取香港各界人士關於進一步完善有關制度的意見及建議。

夏寶龍點名3人 極端惡劣須依法嚴懲

【香港商報訊】記者林駿強報道：《紫荊》雜誌昨日發布全國政協副主席、國務院港澳事務辦公室主任夏寶龍上月22日在全國港澳研究會專題研討會上的致辭全文。

夏寶龍指出，「攪炒」勢力的目的是不惜把香港毀掉，是香港繁榮穩定的破壞者，絕不可能在愛國者之列。他還點名批評黎智英、戴耀廷、黃之鋒是反中亂港分子中的極端惡劣者，不僅不能允許他們染指任何公權力，還要對他們的違法行徑依法給予嚴懲。

攪炒派是香港繁榮穩定的破壞者

夏寶龍表示，愛國者必然全力維護香港的繁榮穩定，不做損害香港繁榮穩定和市民福祉的事：「這看起來是一個不太高的標準，但這個標準只有愛國者可以達到，反中亂港分子是做不到的。在這方面，「黑暴」、「攪炒」、「港獨」分子已經做了充分的自我暴露和證明。」他說：「『攪炒』勢力的目的就是不惜把香港毀掉，以此來裏挾民眾，脅迫中央。至於市民失去工作、店舖開不下去，香港經濟下挫，法治受損，聲譽下跌，他們是不在乎的。現在，人們越來越清醒地認識到，『攪炒派』不管是在街頭，還是在立法會、區議會，都絕不是

在維護香港的繁榮穩定，相反，他們是香港繁榮穩定的破壞者。當然，「攪炒派」絕不可能在愛國者之列。」

夏寶龍指出，站在愛國者對立面的是那些少數反中亂港分子。反中亂港分子的面目很容易辨認，他們是蓄意阻撓、破壞特別行政區政權機關順利運作，蓄意破壞「一國兩制」憲制秩序，甘當外國勢力馬前卒甚至公然乞求外國勢力插手香港事務，企圖以香港為跳板對內地進行滲透破壞顛覆，進而危害國家主權、安全、發展利益的少數人。他們有明確的目標，有實際的行動，他們是「一國兩制」的破壞者，不能允許他們染指香港特別行政區政權。現在不允許，將來也不允許。

只有愛國者真正為港人謀福祉

夏寶龍說：「對於反中亂港分子當中的極端惡劣者，如黎智英、戴耀廷、黃之鋒，則不僅僅是不能允許他們染指香港特別行政區的任何公權力，還要對他們的違法行徑依法給予嚴懲。」香港回歸20多年的事實證明，少數反中亂港分子只會給香港帶來破壞、動蕩、恐怖等災難，只有愛國者才能真正為港人謀福祉，為香港帶來繁榮穩定，促進香港與祖國共同發展。

參會者對完善選舉制度意見



全國人大常委會香港基本法委員會副主任 譚惠珠

區議會不是一個權力機關，目前發展到有功能組別二，以及有某數量的成員可以進入行政長官的選舉委員會，這不是當時起草的原意。同時，世界在變，功能組別二的5個議席應該取消，可以用新興的企業，或者熟悉內地，可以推動香港融入大灣區和內地發展的人士代替。除了5席立法會的選舉應該用其他的功能組別代替之外，行政長官選舉委員會不需要有117個區議員的代表。

全國港澳研究會副會長 劉兆佳



選舉制度改革重中之重的是，建立一個嚴謹的候選人資格審查制度，不再依靠過去靠選舉主任一個人處理資格審查問題，亦會將資格審查的制度套用在立法會、區議會，甚至是在選舉委員會委員的身上。「我估計審查制度會有一個有權力的高層次的單位去負責，而這個單位甚至有某種法定權力去對候選人的背景作出某些調查。在這個過程中，預計香港特區的警方保安處和中央的國安公署都會人工協助，謀求參與的人都是愛國者。」



前全國政協常委、香港廣東社團總會永遠名譽主席 陳永棋

香港的選舉制度需要改善，在區議會選舉上要多努力，以及在選舉委員會上加大人大代表和政協委員的參與力度。「區議會的議席在1200人選舉委員會中佔了100多個，實在太多。或者區議會不需要參與選舉委員會。」對於愛國者治港標準的理解，在鄧小平宣布要收回香港的時候已經講得很清楚，香港將來是以愛國愛港，特別是愛國者為主體的治港團隊來治港。

立法會議員、香港城市大學法律系教授 梁美芬



在政治倫理方面，全世界都只有愛自己國家的人，才可以參與管治，而且還要令市民相信是一個愛護這個國家的人。對於香港而言，參與管治的人，一定要有更高的標準，在表現上能夠說服大家其是很熱愛這個地方、熱愛自己的國家，以及有能力和正確的態度改善社會，為人民謀福祉。香港應該有一個資格審查委員會，而不應該只是交給選舉主任去決定一些參選人的資格。



香港教聯會副主席、將軍澳香島中學校長 鄧飛

過去我們也可看到，教育界的價值觀，不完全符合國家憲法和基本法的規定，這難免讓人有點擔心，會不會在教育界，無論是選舉，還是一般的教育的行為、課程，其實是偏離一個主流的價值觀。無論是教改，還是選舉制度改革，香港都應該是撥亂反正，令整個教育界能夠同憲法、基本法和一國兩制的精神能夠貼合。

商報記者：劉深、朱輝豪、謝煒挺

控方反對保釋涉串謀顛覆47人

【香港商報訊】記者萬家成報道：民主派55人參與去年7月所謂「35+初選」涉嫌違反香港國安法，今年初被捕，其中「初選」發起人港大法律學院前副教授戴耀廷、在囚的前香港眾志秘書長黃之鋒等47人，前日被落案起訴串謀顛覆國家政權罪，眾人被通宵扣留至昨日押送到西九龍裁判法院提堂。

47名被告依次為：戴耀廷（56歲，退休人士）、區諾軒（33歲，大學客席講師）、趙家賢（35歲，東區區議員）、鍾錦麟（32歲，西貢區議員）、吳政亨（42歲，無業）、袁嘉蔚（27歲，南區區議員）、梁晃維（23歲，中西區區議員）、鄭達鴻（32歲，東區區議員）、徐子見（53歲，東區區議員）、楊雪盈（34歲，灣仔區議員）、彭卓棋（26歲，南區區議員）、岑子杰（33歲，沙田區議員）、毛孟靜（64歲，無業）、何啟明（32歲，深水埗區議員）、馮達浚（25歲，數碼營銷）、劉偉聰（53歲，律師）、黃碧雲（61歲，無業）、劉澤鋒（24歲，無業）、黃之鋒（24歲，無業）、譚文豪（45歲，商人）、李嘉達（29歲，觀塘區議員）、譚得志（49歲）、胡志偉（58歲，無業）、施德來（38歲，無業）、朱凱迪（43歲）、張可森（27歲，屯門區議員）、黃子悅（23歲，學生）、伍健偉（25歲，元朗



涉案多名人士昨由警車及囚車押送至西九龍裁判法院提堂。

區議員）、尹兆堅（51歲，葵青區議員）、郭家麒（59歲，醫生）、吳敏兒（50歲）、譚凱邦（40歲，荃灣區議員）、何柱藍（30歲，無業）、劉穎匡（27歲，辦公室助理）、楊岳橋（39歲，律師）、陳志全（48歲，無業）、鄒家成（24歲，學生）、林卓廷（43歲，北區區議員）、范國威（38歲，西貢區議員）、呂智恆（38歲，社工）、梁國雄（64歲，無業）、林景楠（32歲，商人）、柯耀林（49歲，西貢

中通社

區議員）、岑敖暉（27歲，荃灣區議員）、王百羽（30歲，元朗區議員）、李子信（27歲，東區區議員）、余慧明（33歲，醫管局文職人員）。

申請押後至5月31日再訊

眾被告全被控於2020年7月1日至2021年1月7日期間，在香港一同串謀及與其他人串謀，旨在顛覆國家政權，而組織、策劃、實施或者參與實施，以威脅使用武力或其他非法手段，嚴重干擾、阻撓、破壞香港特別行政區政權機關依法履行職能的行為。各被告暫時毋須答辯，控方申請將案件押後至5月31日，以待警方作進一步調查，並反對所有被告的保釋申請。

律政司副刑檢控專員楊美琪指，警方暫時有超過400項數碼材料需要檢驗作數據分析，當中包括電腦、硬碟、手提電話及SIM卡等，需作紀錄和分析。另涉及大量財務資料調查，指有大筆金錢曾進進不同帳戶，有必要詳盡分析，以考慮增加其他潛在控罪。楊亦指期間需索取證人供詞包括選舉事務處人員、記招的傳媒錄像片段，押後3個月完全合理，並回應法官蘇惠德查問指現已檢驗當中約130項材料，惟有待分析及相互參照，難言3個月後便能將聆訊推遲至下一階段。

外交部促美方 停止干預港執法

【香港商報訊】記者戴合聲報道：針對有報道稱美國國務卿布林肯發推特呼籲中方立即釋放此前被捕的香港「民主」人士，中國外交部發言人汪文斌3月1日在例行記者會上提出反問：「美方會允許其他國家對美國國內的正常執法說三道四嗎？」

汪文斌指出，中國是法治國家，香港是法治社會，任何人都不能凌駕於法律之上。香港警方依法拘捕並起訴涉嫌違反香港國安法顛覆國家政權的犯罪嫌疑人的是正當執法行動。他說：「我們堅定支持香港警方依法履職，維護國家安全和香港的安和穩定。我們敦促美方尊重事實，尊重法治，停止以任何方式干預香港事務，停止干涉中國內政。」

另有記者就澳洲發放「人道主義」簽證提問。汪文斌回答說，中方在涉港問題上立場是一貫、明確的。香港是中國的香港，香港事務純屬中國內政，任何外國無權干涉。他強調，中方敦促美方停止干涉香港事務和中國內政，以免對中澳關係造成進一步損害。

同日，民建聯發聲明指「攪炒派」策劃非法「35+」初選，涉嫌干犯香港國安法罪被正式起訴，執法機關依法辦事，案件已經進入司法程序當中。民建聯立法會議員周浩輝譴責外國政客包括美國及英國代表公然就案件說三道四，甚至抹黑指控，企圖施加壓力，干預香港司法系統，行為卑劣。

黑衣人聚庭外 警方舉旗驅散



警方舉起紫旗警告聚集法庭外人士要求離開。

記者 馮瀚文攝

【香港商報訊】記者周偉立報道：涉串謀顛覆國家政權控罪47人昨提堂備受社會關注，於凌晨開始已有大批市民到西九龍裁判法院大樓外輪候公眾籌，至早上更「打晒蛇餅」，法院外從早到晚都有聲援被捕人士的黑衣人聚集叫囂，警方一直在場戒備，氣氛緊張。

由於提堂人數眾多，司法機構早已表示會盡量預留額外座位，及作出特別的公眾旁聽安排，以應對旁聽座位供不應求的情況。司法機構考慮整座法院大樓其餘可用的法庭和轉播設施的容量後，安排

3個法庭的延伸部分，轉播有關案件的法庭程序，並提供共66個記者席和95個公眾席，給不同人士旁聽。另一方面，美國、英國、加拿大、澳洲、歐盟、荷蘭、德國、瑞典的外交人員，亦有到場了解案件審訊情況。

從昨早起有不少人響應網上號召，穿上黑色或深色外套到場，其間更有排隊輪候的市民在法院內外大喊懷疑「港獨」口號。至下午3時許，大批未能進入法庭的黑衣人繼續於庭外等候，其間再度高叫口號，警方曾舉起藍旗及紫旗警告，稱在場市民有

機會干犯非法集結罪，相關口號或觸犯香港國安法，警方其後封鎖有關區域並要求市民立即離開，否則進行拘捕。

至傍晚時分，大批機動部隊警員在法院外一字排開推進，驅趕在場人群，要求往東京西街方向離開。警員使用揚聲器廣播指，法院外發生未經批准集結，要求在場人群包括記者沿東京西街往荔枝角道方向離開，警告不肯離開或會作出檢控。

法庭在傍晚又再休庭，晚上8時許再次開庭，此時法庭外已經全部清場，只剩下10多名記者守候。